

26 декабря 1940 г.

№ 61 (219)

Выходит по четвергам и воскресеньям

Цена 5 коп.

Адрес редакции: Саратов,  
Астраханская, 83.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**СТАЛИНЦЫ**

Орган партийного бюро,  
ректората, комитета ВЛКСМ,  
профкома и МК Саратовско-  
го государственного университета имени  
Н. Г. Чернышевского.

## О результатах выборов в Совет Союза по Саратовскому городскому избирательному округу № 240

По сообщению окружной избирательной комиссии 22-го декабря 1940 года прошли выборы в Совет Союза по Саратовскому городскому избирательному округу № 240.

В голосовании приняло участие 99,6 процента от общего числа избирателей, зарегистрированных по данному избирательному округу.

За кандидата блока коммунистов и беспартийных голосовало 98,7 процента от общего числа избирателей, участвовавших в голосовании.

Окружной избирательной комиссией зарегистрировано избрание депутатом в Совет Союза по Саратовскому городскому избирательному округу № 240 тов. Власова Ивана Алексеевича.

## ВОСПИТАЕМ ОТВАЖНЫХ ЛЫЖНИКОВ - БОЙЦОВ

Комсомол Советского Союза сейчас широко развертывает подготовку к Всесоюзным лыжным соревнованиям имени 23-й годовщины РККА.

На лыжи! Этот лозунг всколыхнул сотни тысяч молодых советских патриотов. И в городах, и в селах, в непроходимых таежных чащах, в высокогорных селениях— всюду комсомолки и комсомольцы выходят на лыжные соревнования.

Лыжам принадлежит почетное место в деле физической подготовки нашей молодежи.

Прославленный герой нашего народа, маршал Советского Союза, Нарком обороны тов. С. К. Тимошенко пишет советской молодежи: „Широкая лыжная подготовка молодежи нашей страны крайне необходима. Она имеет большую оборонную значимость. Значительная часть огромных пространств Советского Союза многие месяцы покрыта глубоким снежным покровом... Лыжный спорт, как и многие другие массовые виды спорта, тем и замечателен, что он вырабатывает в человеке волю и настойчивость, смелость и инициативу, физическую закалку и выносливость.“

Быть физически подвижным, бодрым, сильным и здоровым—это очень важно для каждого воина страны социализма“.

В этих словах обрисованы во всем богатстве исключительные качества советского лыжника.

Примеры наших товарищей наглядно говорят об этом. Выносливые и сильные лыжники— передовые люди университета, отличники учебы. Сталинский стипендиат Александр Волынкин—студент 5-го курса биофака, с детских лет начал тренироваться на лыжах, замечательный спортсмен, показал образцы в боевой подготовке лыжника. Пример орденосца Николая Серова неоднократного чемпиона уни-

верситетских соревнований также красноречиво говорит об этом.

Решением вузкомитета комсомола в университете создан лыжный батальон. Лыжники разбиты по взводам и тренировочным отделениям. Приказом командира батальона назначены командиры и политруки взводов и отделений. Главная задача каждого дня этой зимы состоит в ежедневной лыжной тренировке. Нельзя сказать, чтобы это понимали все комсомольцы. Лыжный поход 22 декабря показал, что комсомольцы географического и гео-почвенного факультетов пока, повидимому, только раздумывают о пользе лыж. Распространяется ни на чем не обоснованная и вредная теория, что будто бы занятия лыжным спортом в экзаменационную сессию могут помешать. Так могут рассуждать люди, оставшие в учебе, отставшие в жизни. Наоборот, ежедневная физическая тренировка придает еще больше бодрости и энергии. Лучшие лыжники университета братья Рождественские, проводя ежедневные тренировки, уже успели сдать на „отлично“ два экзамена досрочно. Примеры отличной учебы, досрочной сдачи экзаменов показывает лыжник - инструктор тов. Балахонцев — (физмат) и многие другие.

По приказу командира батальона тренировки должны проходить каждый день. Обеспечение явки, установление твердой дисциплины является задачей ближайших дней. Нужно развернуть подготовку с соблюдением всех правил комплекса ГТО. Нужно постоянно заботиться также и о профессиональном росте тренеров.

Нельзя забывать, что для подготовки хороших лыжников требуются хорошие кадры инструкторов.

Подготовка к комсомольскому кроссу

## Комсомольцам физмата

Товарищи!

Комсомольцы химического факультета все, как один, встают на лыжи. Перед выходом на первую тренировку мы берем на себя следующие обязательства:

1. Обеспечить 100-процентное участие комсомольцев в кроссе.

2. Аккуратно посещать все назначенные тренировки, соблюдать твердую дисциплину и подготовить приданный нам лыжный инвентарь.

Вызываем по этим пунктам на соревнование комсомольцев физиков и математиков.

Принимайте вызов, товарищи!

По поручению коллектива химфака: Привалов, Рабинович, Фортунатов, Рождественский, Шкода, Маврин, Селявко.

## Начались тренировки

С 22 декабря начались массовые лыжные тренировки. Тренировки команд должны проходить каждый день в порядке, указанном в приказе командира лыжного батальона тов. Силкина.

Выделены политруки взводов и отделений. Заместителем командира батальона по политической части назначен тов. Лучинин. Политруками рот и взводов утверждены тт. Положий, Карманов, Привалов, Таланов, Картушин, Пузанов, Калмовский, Терехин, Бегичева, Рабинович.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Нарушители партийной дисциплины

Как обычно и на этот раз секретарь партийного бюро тов. Суслов перед открытием партийного собрания сообщил:

Присутствует на этом собрании половина членов организации. Как поступим?

После недолгих разговоров и замечаний по поводу того, что надо навести дисциплину и т. п., собравшиеся решают начать работу собрания.

Таков пролог каждого или почти каждого партийного собрания. Редко бывает когда собираются все члены и кандидаты партии. 15 ноября не явилось 55 чел., 22 ноября—48 чел., а 9 декабря—60 чел.

Недисциплинированность некоторых коммунистов стала обычной. Появилось довольно много таких товарищей, которые подряд пропускают по 2—3, а иног-

## Библиография

### О СТАЛИНЕ

Научной библиотекой получен альбом, в котором собран огромный материал о жизни и деятельности И. В. Сталина. Начиная с карты той части Кавказа, где находится родина товарища Сталина—Гори, последовательно шаг за шагом раскрывается жизнь великого человека и гражданина, отдавшего себя безраздельно служению делу рабочего класса.

В альбоме приведено большое число факсимиле писем, статей, документов, написанных рукой товарища Сталина, начиная с его юношеских стихов, помещенных в газете „Иверия“ в октябре 1895 года, первомайских листовок и статей, напечатанных в газете „Брздола“, и кончая подписью под военной присягой 23 февраля 1939 года. Также приведены факсимиле писем В. И. Ленина И. В. Сталину.

Книга снабжена большим числом цветных иллюстраций и портретов товарища Сталина, репродукций художественных картин, скульптуры, художественных выставок с изображением Сталина, кадров кинофильмов и т. д. Кроме того, имеется большое число карт и диаграмм, относящихся к освещению отдельных моментов жизни товарища Сталина. К каждому разделу альбома приложены вкладыши с датами жизни и деятельности Иосифа Виссарионовича. Эти вкладыши помогают легко ориентироваться в том большом материале, который собран в альбоме. Альбом прекрасно издан и может служить образцом полиграфического искусства.

Каждому агитатору, студенту, научному работнику, советскому интеллигенту описанная выше книга окажет большую помощь в ознакомлении с жизнью И. В. Сталина.

В. Артисевич

## Высокие показатели

На 1, 3 и 5 курсах исторического факультета начались досрочные экзамены. Первые дни показали, что многие студенты серьезно поработали. Из 84 студентов первого курса, сдававших экзамен по курсу доклассового общества, 79 получили отличные и хорошие отметки. Также хорошо сдают они введение в языковедение. Из 62, сда-

вавших экзамен, 50 чел. получили отличные и хорошие отметки. Многие студенты первокурсники— Недлин, Желнов, Федосеева и др., сдали на „отлично“ по два экзамена.

На 3 курсе досрочно сдают основы археологии. На 23 декабря этот курс сдали 23 студента и только 2 из них получили удовлетворительную оценку.

культетских парторганизаций и в партбюро университета обсуждался ли хотя бы один раз вопрос о неявке на собрание того или иного коммуниста. К сожалению, везде выяснилось, что недисциплинированность, которая так ясно показывает себя при посещении партийных собраний коммунистов, сказывается уже и на общей работе партийной организации. Во время проведения избирательной кампании, особенно по 37-му избирательному участку, были случаи формального отношения со стороны некоторых коммунистов к поручению парторганизации. Другой пример: коммунист Ковшер, избранный партгором географического факультета, абсолютно ничего не делает.

Из этого ясно, что дальше терпеть расхлябанность и недисциплинированность отдельных коммунистов ни в коем случае нельзя. В. Н.

# ЭКЗАМЕНЫ НАЧИНАЮТСЯ

ЗАМЕТКИ О ДВУХ ФАКУЛЬТЕТАХ

## Четко и организованно

Геолого-почвенный ф-т неплохими показателями открывает зимнюю сессию текущего года. Подготовка к сессии проходила планомерно и повседневно. Еще полтора месяца тому назад деканат совместно с зав. кафедрами провел совещание о развертывании мероприятий, обеспечивающих успешную сдачу экзаменов и зачетов в зимнюю сессию. Деканат ф-та издал приказ, которым все кафедры факультета обязывались обеспечить студентов помещениями в вечерние часы и соответствующими материалами (коллекциями, диаграммами и т. п.) по прорабатываемым дисциплинам. На кафедре почвоведения еще до приказа деканата были организованы вечерние дежурства сотрудников. В лабораториях и кабинетах кафедры с 4-5 часов и до 10 часов вечера занимаются студенты различных курсов. Особенно регулярно посещаются вечерние часы занятий студентами III, IV курсов геологов и почвоведов. По каждой дисциплине на факультете были организованы консультации, причем расписание их было составлено с таким расчетом, чтобы каждый студент в удобное для него время мог ими воспользоваться.

## Досрочная сдача

Первый курс геолого-почвенного ф-та должен сдать в зимнюю сессию 4 экзамена и несколько зачетов. Сейчас уже некоторая часть зачетов (по основам марксизма-ленинизма) сдана и притом досрочно. Зачеты по остальным дисциплинам также проходят нормально, сроки сдачи выполняются. II курс до зимней сессии должен был сдать военную дисциплину. Все второкурсники геолого-почвенного ф-та к 23/III уже сдали эту дисциплину. Руководители каф. военного дела отмечают дружную сдачу (нерастянутость сроков) и хорошие знания студентов геопочфака; так, геологи получили отлично—15 человек, хорошо—8 человек, посредственно—1. Почвоведы—отлично 2 человека, хорошо—12 человек. С 1 января у II курса начнется зимняя сессия, в которую входит сдача 2 экзаменов и несколько зачетов.

III курс почвоведов уже сдал предсессионный экзамен по геоботанике. Результаты: отлично—8 человек, хорошо—8 чел., посредственно—6 чел. По этой трудоемкой и чрезвычайно важной для почвоведов дисциплине в период подготовки на биофаке были организованы специальные консультации и дежурства, на которых студенты могли прорабатываемый материал повторять, пользуясь коллекциями, гербариями и т. п. 10 человек 3-го курса геологов досрочно сдали экзамен по основам марксизма-ленинизма, на отлично и хорошо. Особенно хорошо и вдумчиво отвечали студенты Алексеев, Краснов, Пятаева.

IV курс геологов уже сдал экзамен—учение о фациях. Доцент Оли, принимающий экзамен по этой дисциплине, с удовлетворением отмечает глубокую продуманность ответов студентов. Это тем более важно, что у этого курса сессия тек. года будет проходить в напряженных условиях. Им предстоит сдать 6 экзаменов и несколько зачетов. У 5 курсов геологов экзамены начнутся позднее других курсов—в связи с более поздним началом учебного года (из-за производственной практики).

## Вызывные консультации

Химический факультет университета развернул интенсивную подготовку к зимней сессии с октября. Было составлено

ориентировочное расписание экзаменов и зачетов зимней сессии. Это расписание обсуждалось на ученом совете факультета, где был поставлен вопрос о зимней сессии. При кафедрах были организованы консультации в вечерние и дневные часы, согласно договоренности со студентами. Было также отведено несколько комнат для вечерних занятий студентов. Вызывные консультации практиковались больше всего для I-x курсов. Как и в прошлом году, наиболее хорошо и регулярно посещаются вызывные консультации профессора Додонова (каф. неорганической химии). Однако некоторые студенты старших курсов, по всей вероятности, считают, что они слишком "взрослы" для вызывных консультаций, так т. Сорока (IV к.) не явился на вызывные консультации по физической химии. На химическом ф-те очень неважно обстоит дело с учебниками по некоторым дисциплинам. Так например, учебников по методике химии имеется 5 штук на 60 человек. Для того, чтобы ими могли воспользоваться все студенты, деканату пришлось пойти на растянутость сроков сдачи этого курса до 20 января. I курс химфака должен сдать в эту зимнюю сессию один экзамен и несколько зачетов. Первокурсники серьезно готовятся к своим первым студенческим экзаменам. Семинары по высшей математике, посещения которых не обязательно, аккуратно посещаются. 3-му курсу предстоит сдать очень трудоемкий и серьезный курс органической химии (I часть). Подготовка к этому экзамену на опыте прошлого года было уделено особое внимание со стороны деканата и кафедры. Были организованы семинары по отдельным разделам курса; сотрудниками каф. производились повседневные консультации.

## Комсомольцы не помогают

Некоторые факты показывают, что с подготовкой к зачетам по основам марксизма-ленинизма не все обстоит благополучно. Так, на 3-м курсе в гр. "Б" в течение всего года ряд товарищей систематически отказывался отвечать на семинарах. Студенты Кононенко, Филатова отказались, например, отвечать 4 раза. В одно из последних занятий по основам марксизма-ленинизма группа целиком заявила о своей неподготовленности и отказалась участвовать в работе семинара. Деканату пришлось проводить специальные производственные совещания с группой, на котором комсомольская группа не сумела по-настоящему, по-комсомольски признать свои ошибки. Казалось, вполне естественным было комитету ВЛКСМ химфака заинтересоваться этим происшествием, но хотя вопрос о подготовке к сессии стоял на общем комсомольском собрании химфака, члены бюро не потрудились даже зайти на производственное совещание, на котором разбирался вопрос о срыве семинара по основам марксизма-ленинизма. К зачетам по иностранному языку, которые уже проходят в некоторых группах в форме контрольных работ, химики готовятся под руководством опытного и энергичного преподавателя тов. Духиновой. Предъявляя высокие требования к студентам, тов. Духинова сама старается делать все для того, чтобы студенты высшей школы овладели иностранным языком (повседневная помощь, ряд дополнительных консультаций и т. п.).

Т. С.

## ХРОНИКА

На основании постановления Совнаркома СССР ВКВШ распорядился освободить от платы за обучение во всех средних и высших учебных заведениях инвалидов, пенсионеров и их детей в том случае, если

получаемая ими пенсия является для них единственным источником средств существования, а также учащихся инвалидов, не получающих пенсию, направляемых на учебу органами социального обеспечения.

# В НАУЧНЫХ КРУЖКАХ

## Наблюдения над оползнями

Еще в начале учебного года на факультете, в связи с новым уставом научно-исследовательских кружков, был организован географический кружок, который состоит из 4 секций: общегеографической, геоморфологической, лимнологической и метеорологической. Кружок имеет свою историю. Он начал работать три года назад. Год назад выделились секции альпинизма, общегеографическая и, наконец, лимнологическая, члены которой готовили себя для самостоятельной работы на озерах. В летние каникулы они месяц работали на пойме Волги.

В этом году кружок окреп, стал более организован и многочислен. Особенно плодотворно работают сейчас 2 секции: общегеографическая, которая занимается вопросом изучения северно-морского пути под руководством преподавателя Геденова и геоморфологическая—под руководством М. В. Пиотровского, благодаря больш-

шой энергии которого секция хорошо работает.

М. В. Пиотровский уделяет много времени и внимания этой работе. Мы взяли под наблюдение Маханый овраг. На вершине его отрога и оползнях поставлена сеть кольшек, с помощью которой будет отмечаться рост оврага, проверена сеть кольшек, которая была поставлена 4 года назад т. Плюсниным.

Была проведена экскурсия на водораздел Волги и Медведицы, по маршруту: 8-я дачная, Елшанка, село Широкое, Идолга, Татищево с целью знакомства с формами рельефа.

Секция осваивает основы перспективного и художественного рисования под руководством М. В. Пиотровского и М. А. Шабанова. Геоморфологическая секция взяла на себя инициативу составления книги "Экскурсии в окрестностях города Саратова" и уже приступила к выполнению этой задачи.

Кружковец.

## Интересный доклад

На первом в этом году заседании секции зоологов научно-исследовательского кружка биофака 7 декабря стояло два вопроса: доклад студента IV курса Н. Щепотьева "Экология прыткой ящерицы" и организационные вопросы. Несмотря на широкое оповещение о дне заседания секции, все же членов секции присутствовало лишь 11 ч.

Доклад Н. Щепотьева был основан на результатах его самостоятельной работы по экологии прыткой ящерицы в окрестностях города Саратова. Работа выполнялась летом нынешнего года при кафедре зоологии позвоночных под руководством зав. каф. доцента Б. К. Фенюка. Как отметил в вступительной части докладчик, экология рептилий, в том числе и прыткой ящерицы, до настоящего времени почти не изучена. О большинстве представителей из класса рептилий у классиков зоологии создано мнение, как о животных безразличных для сельского хозяйства. Такое мнение стало ходячим, и во всех учебниках и литературных сводках переписывалось и никто не пытался их проверить. Н. Щепотьев в своей работе задался целью изучить значение прыткой ящерицы в жизни растений.

Собранный фактический материал и основанные на нем выводы, как отметили выступающие проф. Захаров, доцент Фенюк и др., представляют научную ценность. Н. Щепотьев в своей работе показал, что прыткая ящерица является не безразличным животным для сельского хозяйства.

Анализ пицы прыткой ящерицы убеждает, что

62,3 проц. поедаемых ею насекомых являются вредителями лесных насаждений, кормовых трав и разных с/х культур. Ящерицу, как показывают собранные Н. Щепотьевым факты, несомненно нужно внести в список биологической борьбы с вредителями с/хоз-ва. Проф. Л. З. Захаров дал высокую оценку работы, проделанной Н. Щепотьевым. Было отмечено, что Н. Щепотьев, несмотря на короткое время (одно лето), недостаток времени (работа выполнялась большей частью одновременно с академ. занятиями), без специальных денежных средств, собрал большой разнообразный и интересный материал. Материал собран умело и умело обработан. В проделанной работе Н. Щепотьев показал ценную черту будущего специалиста-биолога, упорного советского исследователя, не страшющегося трудностей. Нельзя не отметить, что эта тема от кафедры предлагалась многим студентам-кружковцам, но многие после первых попыток проводить ее отказывались. Тема им казалась не интересной и скучной. Эта же "скучная" тема в руках Щепотьева стала интересной, заслуживающей научного внимания. Нет неинтересных тем, если есть упорное желание работать, исследовать.

Ф. Гинтовт—  
кафедра зоологии  
позвоночных.

Из последней почты

## Гордость заела...

О гордости уже много написано, много сказано, больше, пожалуй, тут и прибавить трудно. Но студентка III курса истфака Л. Слабодяник на этот счет другого мнения: несешь ты, к примеру, три чехомодана и тебе тяжело, а вдруг хороший человек любезно предлагает помочь, так выпрямься, пройди, не отвечая, мимо и не принимай услуги, ибо гордость твоя будет ущемлена. Или еще: идешь ты на вечер чистенькая, хорошенькая, довольная собой, держишь ты сумочку в руках и ни о чем не думаешь, а в комнате у тебя платья валяются, керосинка закопченная на новом стуле стоит—так забудь, где ты живешь и никого не пускай туда, дабы не ущемить гордости своей, дара особенного.

А живет Слабодяник в 24-й комнате 3-го общежития. Живет как хочет, все нипочем. Пришел как-то комендант тов. Спиридонов и видит керосинка полным ходом коптит.

— Погасите, — говорит комендант. А она: "Молоко не вскипело, и вообще не ваше дело". В другой раз в комнате место освободилось. Ректор университета направил туда студентку. Пришли они с комендантом. Но, как говорится, на всякое дело в жизни примета есть и тут Слабодяник без расспросов все поняла.

— Куда!—закричала гордая хозяйка,—куда вы суетесь, это ведь не гостиница и не заезжий двор, поймите... люди здесь живут. Вспышка была так велика, весь инцидент сопровождался такими внушительными жестами и словами, что комендант и новая студентка стали тихонько отступать.

А когда понадобились на день шторы для оборудования избирательного участка (а шторы университетские), то Слабодяник попросту разговаривать не стала и только после многих просьб нескольких комиссий шторы вылетели, как тряпки, в коридор. Восхищенные подруги и один, пожелавший остаться неизвестным, молодой человек, находившийся в комнате, затаив дыхание, следили за героическими движениями Слабодяник.

Не стоит унижаться перед гордою студенткой Слабодяник, лучше немедленно примените к ней соответствующие параграфы правил внутреннего распорядка университета.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

При парусной секции спортивного общества "Наука" организован семинар по изучению парусного дела.

Занятия проводятся в 3-м корпусе в аудитории № 11 по вторникам с 9 до 11 ч. вечера. Для практических занятий в летний период парусная секция располагает четырьмя яхтами.

Бюро парусной секции

Ответ. редактор  
Б. ИЛЬИН

Тираж 700. НГ8871. Заказ № 7001  
Саратов Типогр. Облместпрома.